长三角 / 文化·旅游

### 

## 一位乡村木匠主持修建全国多个著名古建筑

# "新昌鲁班"复活南京阅江楼

入秋,南京狮子山阅江楼上游 人如织。在游人中,一位长者登上阅 江楼,端详着这里的一砖一瓦。长者 名叫王六千,浙江新昌人。十多年 前,王六千担任阅江楼建设工程的项 目经理兼技术负责人,这座楼就是在 他的指导下建造的。阅江楼建成、结 束了600年来"有记无楼"的遗憾。

新民晚報

阅江楼是王六千最为得意的作 品之一。杭州龚自珍纪念馆,绍兴柯 岩风景区普照寺,泰州望海楼,威海 华夏城等国内古建筑群,都出自这 位乡村木匠的手笔。

#### 乡村木匠无师自通

今年68岁的王六千,出生于新 昌县梅渚镇定坂村。初中毕业时,王 六千的父母让他去学木匠,以便日 后吃穿不愁。

> 本报讯 本月 起,苏州木渎灵岩 山景区免费对外

木渎灵岩山景 区位于"秀绝冠江 南"的灵岩山麓。暑 区内楼台亭榭依山 ■■■ 勢而建,九曲长廊 因地形而走,清池 涓流,岸曲水回,是 吴中著名的旅游胜 地。春秋时期,吴王 具 夫差在灵岩山巅建 诰园囿"馆娃宫". 成为世界上最早的 山上园林。"馆娃 宫"后被越王勾践 付之一炬, 如今只 存吴王井、玩月池、 西施洞等遗迹。东 晋时,有人在灵岩 山的吴宫遗址修建 别业,后舍宅为寺。 放 南朝梁天监二年 (503年)扩建为寺

扫

建

大旅

游

院,名"秀峰寺";唐代改称灵岩 寺, 灵岩寺现存殿字多为清末民 初的建筑,惟有"千柱擎天、俯视 万有"的灵岩塔,为南宋遗物,已 有900余年历史。灵岩塔也是木 漆的标志性建筑物。

灵岩山景区于2002年开放, 当时设定的门票制度延续至今 如今实行免费开放, 标志着木渎 正摆脱"门票经济",向大旅游格 局迈进。 (王玮)

### 昆山将举办 "电子竞技奥运会"

本报讯 (通讯员 杨迪涵) 2013 中国昆山世界电子竞技大 赛(WCG)全球总决赛将于11月 28 日至 12 月 1 日在昆山国际会 展中心举办。

世界电子竞技大赛是一项全 球性的电子竞技赛事,被称为"世 界电子竞技奥运会"。2012年总 决赛在昆山成功举办,大大提升 了昆山的国际影响力和知名度。 今年的 WCG 总决赛依然落户昆 山,届时将有来自40多个国家和 地区的 440 名比赛选手以及 90 名裁判员参加, 其间将举办各种 赛事、新产品发布和展示以及海 外媒体和选手游古镇等活动。

按照当时规矩, 跟师傅学艺要 3年,3年里不给工钱只管饭。于是 王六千便自学木匠手艺,开始,他研 究家里的木家具,有时候去邻居家 串门, 也要盯着人家的家具画图并 将图纸带回家,然后自己动手做。

那时材料很金贵,只能允许一 次性做成功, 所以王六千做的时候

通过自学木工, 王六千竟然琢 磨出了其中的奥妙。很快,他的木丁 手艺得到了村民们的认可,成了远近 闻名的木匠师傅。不少村民将自己的 孩子送到王六千门下学手艺。没有跟 讨师傅的王六千成了许多人的师傅。

#### 用心琢磨奋发图强

1984年夏天,王六千正忙着在 邻村干木丁活,突然接到一个徒弟 的求助电话。原来这位徒弟在杭州 灵隐寺干活, 工地需要一批手艺精 湛的木工师傅。就这样,很少出远门 的王六千来到了灵隐寺。

虽然做了多年木工,但对于古 建筑,王六千是个外行。"当时普工 为四级,一般技术人员为五级,最高 为六级。"王六千说,当时他没有级 别,连个普丁都不如。

有作为才会有地位。王六千意 识到,只有提高自己的技能才能在 杭州生存发展。他一边虚心请教,一 边用心琢磨。到第二个月,王六千的 手艺竟达到六级。

#### 南京留下得意之作

1986年,王六千回到了新昌。 他接手的第一个工程, 就是杭州龚 自珍纪念馆的修缮工程。由于王六 得到杭州市文管部门的好评。

几年后, 王六千在园林建筑工 程市场崭露头角,不少公司指定要 他担任工程项目经理。而南京阅江 楼更是王六千最得意的作品之-

1374年春(明洪武七年),明太 祖朱元璋决定在京都(今南京)狮子 山建一楼阁,亲自命名为阅江楼并 撰写《阅江楼记》,又命众文臣职事 每人写一篇《阅江楼记》,大学十宋 濂所写一文最佳, 后入选《古文观 止》。但建楼所用地基平砥完工后, 突然决定停建。600年来,阅江楼一 直有记无楼。

东南大学建筑学院教授杜顺宝 为修建阅江楼倾注了许多心血。从 1994年开始设计几易其稿,到1997 年才最终定稿。1998年阅江楼施工 千。就在一年前,在绍兴柯岩风景区 普照寺工程中, 杜顺宝遇到了王六 干:"这个人木工功底好,能准确领会 图纸的意图,自己也会动脑筋。

终于, 王六千成为阅江楼工程 项目经理兼技术总负责人。

"这个工程主体是全混凝土仿 木结构,具有很大的挑战。"王六千 说,比如像混凝土与木梁、窗档之间 的接合,就是一个技术难题。王六千 一边向国内同行讨教,一边自己用 心琢磨,一个个难题迎刃而解。2001 年,阅江楼建成并对外开放,结束了 600年来"有记无楼"的历史。

如今,68岁的王六千已经退休 了, 但他依然忙碌于古建筑的工程 设计施工。他的最大梦想就是希望 自己的技术能够传承下去。 梁锋

从陶都来 X 大师 门徒蒋春 音 壶 友 熘 会"日前 都 在沪举 行。宜兴 青年陶艺 家蒋春音

" \\

在现场向壶友们 讲解国家级非遗 项目——官兴紫 砂壶的制作及品 鉴方法,让与会的 壶友大开眼界。

图为青年陶 艺家蒋春音向赤友 展示宜兴紫砂壶 田尘 摄影报道

### 串起水乡点点滴滴

吴江"三个一"外宣项目亮眼

本报讯 (特约记者 顾涌 记者 张智颖)经过半年策划,"家在苏州· 乐居吴江"——"三个一"外宣项目 日前全部完成。"三个一"项目分别 为外盲图书《如数家珍》、微电影《一 封家信》、歌曲《流水人家》。

《如数家珍》是一本介绍吴江悠

久历中文化,发达健康的经济情况, 吴江人幸福乐居的四季生活和太湖 新城苏州湾美丽远景的书籍。以家 为一根红线, 串起吴江的点点滴滴, 如数家珍。微电影《一封家信》以 "家在苏州乐居吴江"为情感传递重 点,从"家"这一人们心底最柔软、最

眷恋的主题作为切入点,融合亲情、 友情、爱情,通过"家信"带出起承转 合的微电影剧情,向观众传递"乐居 吴江"的城市理念和建设成果。歌曲 《流水人家》,以小桥流水、乐居人家 的吴江风格特质为核心元素,以关 注吴江的视角,通过相遇、思念、重 逢为情感线索,喻意无论是不期而 遇、久别重逢还是蓦然回首,吴江始 终是人们梦寐以求的心灵家园、乐 居家园。

本报讯 (特约记者 顾涌)来自全球五大洲 17 个国家和地区的 20 支自行车洲际职业队、 洲际队、国家(地区)队 的近百名高手,日前齐 聚大湖"苏州湾"角诼 吴江太湖新城绕圈赛。 这是 2013 年第四届环 太湖国际公路自行车 赛最后一站的比赛,最 终,土耳其 TRK 洲际队 的尤瑞夺得冠军。

环太湖国际公路 自行车赛是以"太湖" 命名的国际公路自行 车赛事。今年赛事正赛 包括无锡、张家港、南 通、常熟、湖州、长兴、 宜兴、武进、吴江9个 赛段,总里程990.4公 里,作为赛事收官战的 第九赛段"吴江太湖新 城绕圈赛",赛段全长 94.4 公里, 共绕行 8 圈。赛道穿行吴江太湖 新城核心区,沿途水乡 生态美景怡人、城市建 设生机勃勃,选手们可 以一览"乐居吴江"的 水乡城市风采。

比赛开始前,吴汀 300 多名 自行车运动爱好者举行了大众 绿色骑行活动。

### 绍兴全城醉酒香

立冬日黄酒开酿 中国黄酒节同时举行

本报讯 (记者 张智颖)立冬 绍兴黄酒开酿。这些天,水乡绍兴 处处飘着酒香。为期两个月的第 19届中国绍兴黄酒节,让各地游客 真切感受到酒乡的醉意。游客们在 绍兴市区中国黄酒博物馆广场前喝 一杯绍兴酒,欣赏一场越剧,在古越 龙山酒楼,品一下纯正的越菜……

一年一度的中国绍兴黄酒节, 始于 1991 年,是酒乡绍兴的盛大 节日。今年黄酒节的主题定在"品 味国酿,品味生活"。为体现"节俭 办节"原则,节会没有了明星大腕, 主办方将主要活动放在与市民和 游客的互动环节上。在现场,曲艺 表演、洒道表演、越剧、莲花落、歌 舞以及黄酒品鉴,让游客们坐定下

来,喝一杯绍兴老酒,看一场表演, 带着朦胧醉意体验水乡慢生活。

今年黄酒节还走出绍兴本地。 主办方在浙江温州、江苏常州以及 福建泉州 3 地同时举办了"品味国 酿·品味生活"的绍兴黄酒品鉴活 动;在嘉兴西塘的"乡饮酒礼"活动 上,在北京"两岸三地·同宗同饮" -中华黄酒养生论坛上,都可闻 到绍兴黄酒的醇香。

此外,浙江省民间美术首届联 宿精品展也在中国**昔洒博物馆**内开 展,展出的作品有剪纸、根雕、彩泥 堆塑和卵石画等; 古越龙山酒楼的 "品黄酒、尝越菜"美食节上,酒楼推 出了糟、醉、酱、霉四大黄酒越菜系 列,让游客品味纯正的绍兴美味。

## 静物花卉展生命

常熟博物馆举行闵希文艺术回顾展

本报讯 (记者 邵宁)一从从 静物花卉展现怒放的生命,体现对 生活的热爱。已故著名油画家闵希 文的近50件作品日前回到故里常 熟。11月8日,闵希文艺术回顾展 在常熟博物馆开幕。常熟市委宣传 部、市文广局有关领导以及著名油画 家、上海戏剧学院教授陈均德出席开 幕式。闵希文的儿子闵宗泗向常熟 博物馆捐赠了父亲的两幅作品。

闵希文1918年出生在常熟, 是我国第二代油画家和艺术教育 家。他先后就读于苏州美术专科学 校、杭州国立艺术专科学校,和赵 无极、朱德群有同窗之谊,对印象 派、立体派和野兽派等艺术流派有 着深入的研究。他1953年受聘于

上海戏剧学院舞台美术系任教,于 今年5月以95岁高龄辞世。闵希 文一生坎坷,1957年被打成右派, 20多年不能作画。上世纪80年代, 他再一次焕发了艺术青春, 勤奋作 画,直至生命的最后一刻,堪称奇 迹。由于年迈体弱,闵希文无法外 出写生,只能在家中创作静物。

此次展出的主要是闵希文晚 年最后一批作品,一部分是油画, 一部分是他3年前骨盆摔伤骨折后 用油画棒创作的小品, 另外还有两 幅他创作于上世纪50年代的人物 画。无论是油画还是小品,闵希文都 用绚烂而又雅致的色彩, 赋予普通 物品以美的灵魂、让人感受到蓬勃 的生命力。展览将至本月底结束。

同 逐 办

骑